福建四勇士登见义勇为榜

他们分别是许一菡、蔡建水、钟文孙和宋骁;记者还原勇士惊险救援瞬间

N海都记者 黄晓燕 杨江参 陈青松 见习记者 吴诗榕

通讯员 陈秀梅 陈靖涵 文/图

2025年10月9日,中央政法委在京发布2025年第二、三季度见义勇为勇士榜,共有69位见义勇为勇士光荣上榜。 榜单中有4名福建勇士,他们分别是许一菡、蔡建水、钟文孙和宋骁。近日,记者采访了钟文孙、宋骁两位勇士,并梳理 蔡建水、许一菡的事迹,重温惊心动魄的救援瞬间,还原危急时刻里的热血与担当。



17岁花季少女 凌晨勇斗歹徒

在这份充满正能量的 名单中,一位在泉州南安市 石井镇务工的17岁河南籍 少女格外引人注目——许 一菡,这位面对不法侵害挺 身而出的花季少女,成为此 次榜单中年龄较小的见义 勇为典型之一

时间回溯到2025年6 月28日凌晨4点,南安市石 井镇院前村一片寂静,大多 数居民还在睡梦中。此时, 在便利店值夜班的许一菡 正与邻店女店员周某通着 电话,突然,电话那头传来 凄厉的呼救声。

"不好,出事了!"许一 菡心头一紧,迅速冲出便 利店,顺手抓起路边的反 光锥,朝着周某的店铺飞 眼前的景象让她倒吸

口凉气:一名醉酒男子正 粗暴地撕扯周某的衣服,将 她狠狠摔在地上,并拖拽着 往储藏间挪动,意图实施侵 "住手!"许一菡大喝一

声,毫不犹豫地将手中的反 光锥砸向男子。被激怒的 男子转身挥拳重击许一菡, 用力将她的头部往地面连 续撞击,导致她头部、手臂、 腿部多处受伤。

强忍剧痛,这个看似 瘦弱的女孩顽强地爬起 来继续与男子搏斗。她 抓起身旁的购物篮砸向 男子头部,在男子恼羞成 怒抓起饮料罐反击时,她

机敏地躲闪。见男子又 转身狠狠踢踹倒在地上 的周某,许一菡迅速跑到 店外呼救。

然而,凌晨的街道空无 一人。许一菡没有丝毫犹 豫,再次返回店内,举起椅 子砸向男子。趁男子慌乱 中滑倒在地的瞬间,她迅速 拉起周某拼命往外跑,最终 躲进周边的小巷并报警。 民警接警后迅速赶到,将行 凶男子抓获。

2025年7月,许一菡与 违法犯罪作斗争的行为被 确认为见义勇为行为。这 位来自河南的17岁少女, 用她的勇敢和机智,在危急 关头挽救了他人,也赢得了 社会的赞誉。

车祸火起急救援 两勇士与死神"抢人"

"我把车停在一百多 米外,虽然没看清有没有 人,但发现车辆已经着火, 我觉得必须去确认一下车 上是否还有乘客。"2025年 3月3日傍晚,刚下班的宋 骁途经现场时,立刻停车 下车往回跑。

几乎同时,钟文孙也将 车辆停下。"我和爱人当时 从丈母娘家回来的路上,看 到一辆车撞到树上侧翻在 路边,车头已经有火苗蹿 起。"钟文孙回忆,经过时他 注意到后车门好像动了一 下,就知道里面还有人,当 下便决定停车救人,妻子嘱 咐"一定要小心"。

火势迅速蔓延,两人没 有丝毫犹豫,立即展开救 援。他们发现,后座一名60 多岁的女子正用力推门,但 因车身倾斜,刚推开的门又 被重重弹回。"我一把拽住车 门,用肩膀死死抵住,把她拉 出来。"钟文孙说,由于女子 伤势严重无法移动,宋骁立 即上前协助,两人连拉带扛 将女子转移到安全地带。

此时,更危急的情况出 现了,驾驶室内的司机被爆 开的安全气囊死死压住,安 全带锁死无法解开,仅头部 和双手还能微微晃动。"司 机卡在驾驶室里动弹不得, 安全带解不开,我开车十几 年,知道把座椅靠背往后倒 能让安全带松垮。"

火势越来越大,两人 刻也不敢耽搁,轮番尝 试,最终放倒椅背,让安全 带松垮,终于合力将受伤 司机从车内架出。

"我们刚把两人转移 到更远的安全地带,整个 车辆就被大火吞没了。"宋 骁心有余悸地说,"就怕像 电影里那样爆炸,所以又 往前抬了几十米。

钟文孙告诉记者,回想 起来整个救援过程不过五六 分钟,却是一场与死神的惊 险赛跑。回忆起救人瞬间, 两位勇士的想法出奇一致。 "当下根本没想到危险,满脑 子只想着怎么把人救出来。"

宋骁笑了笑说:"虽然 现在回想起来有点后怕, 但重来一次我相信我们还 会这么做。"

失踪的蔡建水

援人员搜寻

急流中勇救落水儿童 他用生命托举希望

蔡建水,1968年3月 生,牺牲前系福建省漳州 市云霄县下河乡下河村居

8月4日下午2时许, 蔡建水在家中,突然听见 屋外传来呼救声:"救命! 有小孩子落水了!"他立刻 循声赶到事发地下河村漳 江支流的南门溪段,发现 同村一名12岁的男孩正 在水中挣扎。蔡建水来不 及多想,立即跳入河中营

由于河水湍急且暗流 涌动,他多次努力都无法抓 住男孩。于是他游回岸边



取来渔网,朝着男孩的方向 反复抛撒,因水流过急,男 孩始终无法抓住网绳。 眼看男孩在水中的挣

扎力度越来越微弱,蔡建 水不顾岸边村民的劝阻, 再次跳入水中,艰难游向 男孩,终于抓住了男孩。 就在这时,一股急流突然 袭来,体力严重透支的蔡 建水拼尽全力将男孩推向 岸边,自己却被汹涌的暗 流卷入水中,不幸牺牲。

2025年8月,蔡建水 抢险救人行为被确认为见 义勇为行为。

